

Brașovū, 23 Noemvre 1885.

Sêrbia s'a decisū a continua rêsboiulū. Acêsta este scirea cea mai prôspêtă ce ne vine din Belgradū. Se vorbea în capitala sêrbescă încă alaltăieri de aceea, că consiliulū de rêsboiu din Nișū a decisū continuarea rêsboiului și că cabinetulū Garașaninū se va retrage, ca sê vină în loculū lui unū ministeriu de coalițiune, în care se fiă reprezentate tôte partidele, dându-se astfelū rêsboiului unū caracterū mai pronunțatū de apêrare națională.

Pe câtū timpū Sêrbii și Bulgarii se certau numai ei între ei și marile puteri erau numai simple privitôre ale duelului mititeilor rivali din peninsula balcanică, mai era speranță că dôră dôră încurcătura se va putê aplană pe cale păciuită. Inșe din momentulū când cu aparițiunea pe scenă a trimisului austro-ungarū, comite Khevenhüller, s'a amestecatū Austro-Ungaria în cêrta sêrbo-bulgară, situațiunea s'a complicatū și Dumneșeu scie cum și când se va putê restabili liniștea în Orientulū europénū.

Abia plecase Khevenhüller în tabêra prințului Alexandru alū Bulgariei și eată că-și puse și înalta Pôrtă în mișcare comisariū sêi și îi trimise în Rumelia orientală, cu scopū ca sê restabilêscă stările ce domneau înainte de izbucnirea rezoluțiunei, pe când era încă tare și mare fostulū guvernatorū Gavril-pașa.

Se anunță, că Turcia a numitū deja și unū guvernatorū provisoriu pentru Rumelia, în loculū celui depusū cu forța, în persôna lui Djeved-pașa. Și tôte aceste le-a făcutū cabinetulū Sultanului, fără a avê vr'unū mandatū din partea conferinței dela Constantinopolū, numai în puterea drepturilorū sale suzerane.

Prințulū Bulgariei s'a și folositū de ocașiunea, ce i-a oferit'ô manifestatiā unionistică națională a regimentelorū sale rumeliote, spre a declara, că decă poporațiunea Rumeliei persistă în cererea ei d'a se susținê uniunea, elū n'are dreptulū de-a respinge acêstă uniune, ci este gata d'a se jertfi pentru sânta causă a Bulgarilorū.

Deocamdată prințulū Alexandru va trebui sê se mulțumêscă cu acêstū protestū alū poporațiunei rumeliote susținutū din parte-i și nu va putê întreprinde nimicū în potriua Turciei; dêr îndată ce se va termina rêsboiulū, Bulgarii vorū cere încă și mai energicū ca înainte recunoscerea uniunei lorū.

Pasulū întreprinsū de Turcia va avê consecințe totū așa de seriôse ca și acela ce l'a întreprinsū monarchia austro-ungară. Deja se dau pe față nemulțămiriile celorū dela Peterscurgū și Berlinū. Oficioșii austriaci se silescū a slăbi efectulū declarării adresate de Khevenhüller prințului Bulgariei și unele foi vorbescū deja de-o încordare între Austro-Ungaria și Rusia. Caracteristicū este, că și Țarulū Rusiei s'a grăbitū a da unū semnū de înalta sa solitudinē pentru Bulgaria, lăudândū într'unū ordinū de și armata bulgară și pe oficerii ruși cari au instruit'ô. Presa austro-ungară consideră acêstū ordinū de și ca unū rêsponsū alū Țarului la misiunea contelui Khevenhüller.

In curêndū se va dovedî, decă alianța legată la Sîmionice și la Kremsier va putê pune

stabilă mersului răpede alū evenimentelorū, cari pregătescū unū mare rêsboiu între puteri. Continuarea rêsboiului sêrbo-bulgarū este în ori-ce casū dovada cea mai eclatantă, că puterile nu se potū înțelege între sine.

Tribunalele sub supraveghiere polițienescă

Sub acêstū titlu scrie „Egyetértés” dela 27 Noemvre a. c. cu privire la noiele proiecte de lege, prin care se măreșce potestatea fișpanilorū, următôrele:

„Sê vedemū ce influință va avê fișpanulū funcționarilorū asupra tribunalelorū. Mai ântêi, elū pôte face raportū ministrului despre procederea judecătôriilor și a judecătôrilorū, și decă îlū va provoca e datorū sê-o facă. Alū doilea, elū pôte cere deslușiri pentru sine dela fiecare judecătôrū în parte cu privire la ori și ce casū concretū. Alū treilea, are dreptulū de-a recomanda indiviđi la vr'ô avansare și la vr'ô nouă numire, când se vorū ocupa înșe posturi mai însemnate fișpanulū va fi chiarū ascultatū cu privire la indiviđii respectivi.”

„In aceste trei puncte este stabilitū dreptulū polițienescū alū noului fișpanū asupra tribunalelorū. Putemū sê đicem: nici cu epitetele cele mai neusitate și grosolane (legvastagabb) nu se pôte de ajunsū caracteriza nisuița înjositôre politică, ce se exprimă în aceste trei puncte. Sê analizămū aceste trei puncte unulū după altulū pe seurtū:

„Sub procederea (eljárás) judecătôriilor și a judecătôrilorū trebuie sê înțelegemū în sensulū strictū alū cuvêntului judecarea, administrațiā conducêtôrului oficiului, manipularea oficiilor auxiliare și în fine manipularea banilorū. Se mai potū adauge aici și unele afaceri din cerculū de activitate alū procuraturilorū regesci.”

„Care din aceste „procederi” le va spionă noulū fișpanū făcêndū raporturi despre ele? Se va amesteca elū ôre în aceea, ce felū de sentințe aducū judecătôrii? sêu în aceea, cum compune președintele senatele? sêu în ce causă, în ce ordine și ce felū de propunere sê facă procurorulū? sêu cum sê pôrte administrațiā președintele, judele de cercū, procurorulū ca directorū de oficiu? sêu când, cum și în ce sumă sê se întrebuițeze speșele procedurii judecătôreșci ici și colo? — Și în ce modū sê și câștigue cunoscință fișpanulū de tôte aceste sêu de-o parte din aceste? Va merge pôte sê ocupe locū în procuratura judecătôreșcă sêu în oficiulū expeditului și alū protocolului, sêu va examina protocollele presidiale și ale procurorului și actele și referadele judecătôrilorū? ori dôră va porunci judecătôrilorū sê viê înaintea lui ca haiducii și sê-i censureze, decă află de bine?”

„Pôte fi și acêsta. In lege se đice, că pôte sê cêră dela orice judecătôrū în orice casū concretū deslușire. Ce înșemnă acêsta? Trage elū la rêspondere pe judecătôrū pôte cu privire la procesele singurate și la procederea observată în aceste? Sê amestecă elū ôre și în modulū cum sê se rezolveze casurile dela cãrțile funduare și cele criminale? Hotărêșce elū ôre directū sêu indirectū cum sê procedă tribunalulū într'unū timpū și într'unū casū anumitū? Dêr ce se face atunci din independența judecătôrului și a avocatului? Ce lipsă e de unū președinte alū tribunalului! Și ce va fi din siguranța justiției?”

„Amū putê sê continuămū aceste întrebări, dêr în locū de acêsta ne provocămū la punctulū alū treilea. In acêstū punctū se prevede dreptulū fișpanilorū de a recomanda judecătôri. — Cine sê fiă numitū judecătôrū, sêu cine sê fiă înaintatū în sînulū tribunalelorū? Pe acela, care în urma inteligenței, a caracterului și a capacității sale de lucru scie sê înainteze mai bine ius-

țiția în cerculū sêu propriu de activitate. Dêr acêsta nu l'ū privesce pe fișpanū. La elū e lucrulū de căpeteniă, că cine face serviciile cele mai bune de corteșū guvernului șantare trebuie sê fiă pedepsitū cu preterare, pentru că a dat unū semnū alū independenței sale politice.”

„Astfelū devine templulū justiției în mâna lui Tisza o miserabilă ciurdă de corteși.”

„Suntemū curioși, decă supraveghierea polițienescă a fișpanului se va estinde peste tôte tribunalele din capitală. Suntemū curioși sê vedemū ce ve đice Curia și tabla regescă la acêstū proiectū în đilele jubileului?”

Rêsboiulū dintre Sêrbi și Bulgari

Belgradū, 3 Decemvre. Generalulū Horvato a luatū erī comanda supremă peste armată.

Belgradū, 3 Decemvre. Pronunțiamenț Pirotenilorū s'a înscenatū de conducêtôrii „Irredeti” bulgare d'acolo. Điarele nu îndrâsnescū sê pni telegramele despre refuzarea propunerilorū sêrbesci partei prințului Alexandru, din cauza dispozițiun domnesce aci.

Pirotu, 3 Decemvre. Raportulū ofițer bulgarū despre luptele dela 26 și 27 Noemvre că trupele bulgare au plecatū la 26 Noemvre Țaribrodū în 3 colône: 2 pedrumulū peste înălțimī pe șesū spre șosêua Nișului. Când trupele au la cinci kilometri înaintea Pirotului, Sêrbii așezat inălțimile din stânga, dindêrêtulū și dinaintea cîmpului deschiseră foculū pe la 4 ôre după amêđi. Peki sêra, câteva companii din centrulū bulgarū asorașulū cu baioneta. Aceștea fură respinse, dêr se nara la intrarea Pirotului. La mieđulū noptii, bulgară stângă atacă înălțimile sudice, care fură site de Sêrbi. La ôra 1 după međulū noptii, drêptă bulgară ocupă o înălțime spre nordū de Pirotu pe când centrulū se desfășură înaintea orașului. La dimineța, colôna stângă bulgară atacă pe Sêrbi în satulū Bari-Ciflucū, situatū pe colină, dându-se o luptă forțe sângerôsa. De două ori au fostū cucerite de Bulgari satulū și colina, și de douê ori Sêrbii le-au reocupatū, până ce în fine înoptândū aripa stângă cea mai estremă a Bulgarilorū se întôrse în contra aripei drepte sêrbesci, care fugi și, urmărită de Bulgari pe șosêu sê Nișului, fū apucată de aripa drêptă bulgară în hîrșă în spate. In timpulū acesta, centrulū bulgarū luptatū cu baioneta și alungă pe inamicū pe șosêu spre Knjazevac. Nôptea împedecă urmărirea arșării. Rapôrtele cavaleriei spunū, că inamiculū se retrăse alū câtră Palanca și Knjazevacū. Rapôrtele cavaleriei afirmărilorū sêrbesci contrare, susține că întră după încetarea ostilitățilorū, au atacatū Vidinulū.

Nișū, 3 Decemvre. Guvernulū sêrbescū dîcîr a făcutū totū, ca sê pună la cale tractările pentru, ate mistițiū, dêr n'a obținutū nici unū rezultat. Bulgari va vrêu sê provôce ostilități nouê. Generalulū Horvato vîcîr s'a numitū comandantū alū armatei Nișavei, loc. co-șonelulū Milovanovicî șefū alū statului maiorū generalū alū acestei armate, êr colonelulū Topalovicî actualū comandantū alū armatei Nișavei șefū alū statului maiorū generalū dela comanda supremă regală, colonelulū Petrovicî rêmâne ministru de rêsboiu.

Sofia, 3 Decemvre. După scirile sosite din Rumelia, acolo sê întocmescū meetinguri, în care se protesteză contra misiunii delegațilorū turcesci Lebib și Gabhan și se declară uniunea ca neseparabilă.

Pesta, 3 Decemvre. „Bud. Corr.” anunță, că contele Khevenhüller a sositū ađi aci și a conferitū contele Iuliu Andrassy. După amêđi a plecatū Viena. Poimâne se va întôrce la Belgradū. Elū stăru pentru grabnica încheiare a păcii deôrece partida rêsboiului în Serbia câștigă mereu terenū. Elementele dinastice revoluționare câștigă mereu aderenți și arprovoaca unū rêsboiu civilū.

Belgradū, 3 Decemvre. Scirile despre areștări Belgradū și despre transportarea de tunuri austro-ungari la Nișū suntū false. Falsă e și scirea, că Scupcina; acêsta nu e cu puțință, deôr

stau sub arme. Măne plecă la Nișu voluntarii sunădile, între cari se află și consilierul Mihajlovič ca infanterist. Dispozițiunea e conținică; mai că nu se crede, că reînceperea se va pute evita.

I. nă, 3 Decemvre. După o scire a »Berl. Tgblt.», prințul Bulgariei se fi primit de la împăratul Wilhelm ordinul „pentru merit” și se va *rehabilita* și de *Tarullă*. „Post” scrie un articol contra Austro-Ungariei, pentru că sprijinesce pe Serbia. Și mai aspru scrie „Vossische Ztg.” Aci se crede, că unirea bulgar-rumeliotă se va hotărî cu o sporire a tributului către Pörtă.

Varna, 3 Decemvre. Pe calea ferată ce duce la *Adrianopol* se transportă mereu *tunuri* și mari cantități de alte arme și munițiuni pentru corpurile ce stau la granița rumeliotă. De asemenea în Sudu se trimit mereu trupe, 3000 de omeni au pornit la *Salonic*.

Bucuresci, 3 Decemvre. După scirf din *Adrianopol*, la granița rumeliotă sunt așezați 15,000 de omeni, cari așteaptă ordinul de intrare în Rumelia; în *Adrianopol* 10,000, în *Mustafa-pașa* 12,000 de omeni și alți 10,000 plecă acum din *Constantinopol* la *Adrianopol*.

Bucuresci, 3 Decemvre. În cameră anunță *Neculae Ionescu*, că doresce a *interpela* guvernul asupra politicei urmate și ce o va urma acesta și de aci înainte față cu evenimentele bulgare. Interpelarea se va motiva, probabil, *Sămbătă*.

Scutari d'Albania, 3 Decemvre. Intre *Gusinjesi* și *Muntenegreni* s'au întemplat *lupte*, în care au fost morți și răniți.

Budua, 3 Decemvre. Din *Scutari* se anunță, că în curând vor sosi din *Constantinopol* în *San Giovanni di Medua* 20 batalioane de infanterie și 500 cai pentru artileria.

Petersburg, 3 Decemvre. Diarele de aci își exprimă îngrijirea, că Serbia ar putea folosi armistițiul pentru narmări noue „*Neue Zeit*” sfătuesce pe prințul Bulgariei să se impace deplin cu Pörtă și cu Rusia, și atunci elu va pute conduce tractările de pace cu Serbia cu mai mare energie. „*Deutsche Zeitung*” din *Petersburg* speră, ca marele puteri, anume Rusia și Germania, vor isbuzi să impedeze pe Serbia dela pași pripiti, scutindă astfel *întrăga Europă* de *incercături* rășboinice.

SCRILE DILEI.

Unu corespondent al lui „*Ellenzék*” îi scrie din comitatul Hunedórei: „Se află în mare rățăire aceia, cari cred că prin înființarea de școli populare de stat în comunele românesce am face vr'o ispravă, creșdend că în modul acesta am forma din valachi patrioți maghiari. Numeroșe exemple avem în privința acēsta. Aci e *Deva*, în care se află câțiva advocați și candidați de advocați români, cari nu numai că și-au făcut studiile elementare în școle maghiare, ci au absolvat chiar universitate maghiară, și cu tôte aceste sunt așa de mari ultravalachi, că decă le-ar sta în putere aru înghiți totu ce e maghiar. Pentru aceea noi, cari cunoșcem directu desvoltarea relațiunilor, nu sperăm vr'unu succesu mare prin înmulțirea continuă a școlilor de stat în comunele românesce. Comitatul Hunedórei, ci în locul acestora ar fi mai bine să se înființeze școle de stat în comunele maghiare românitate (?) unde succesul este sigur”. Astfelu de unele enunță corespondentul vre-o 6, despre ai că-

Apatura
Agostonfa
Homoro
Hașfalet
Sighișora
Elisabetopole
Mediaș
Cansa m

FOILETONU.

Povestea lui Pahon

(de I. Popu Reteganul.)

A fost odată unu moșnegu bătrănu, dér bătrănu ca vremea, alb ca zăpada și bun ca pânea cea bună. Elu avea unu băetu, vedeți d-vostă, băetu ca toți băetii, frumusețu și sprintenelu, dér și făr'obrazel. Moșnegul însu nu avea nici o avere, nici o bogăția, numai inima cea bună și sufletul în oșe. Elu începuse a slăbi, ba era slabu cum e data, ér băetulu nu se prea indema la lucru. Odată dice bătrănu la băetu: „Mă Pahone — că Pahon îi era numele — tu veți bine că avere nu avem, veți bine că numai bordeiulu și vaca asta cu lapte ni-i tótă averea, eu sunt slabu, nu mai pot munci, du-te și te bagă unde-va slugă și mai însemnă-ți și tu barem pentru tine, că eu voi mai face ce mi-a ajutat D-șeu; etă-ți dau trei bănuți să ai de cale, tu cercă-ți noroculu prin cea lume mare.”

Și primu Pahon cei trei bănuți și merse în lume să-și capete locu de slujit. Dér cum mergea, dă de nisee copii făr'obrazel chinuind unu cățeluș. Și îi se făcu milă lui Pahon de cățeluș și dice copiilor: „Mă copii, nu chinuți voi cățelușulu acela, mai bine dați-mi-lu mie și eu vă dau pentru elu unu bănuț, ca să vă cumpărați ceva.” Și se învoira copii, luară bănuțulu și dădură cățelușulu lui Pahon.

Acum mergea Pahon voiosu, că elu are ceva. Dér cum mergea pe cale, nimeresce nisee copii, cari

roșu locuitorii dice că abia se află din ei 20%, cari se n'abă nume maghiare. Intre aceste comune se află și Bărcea mică. Prin înființarea de școle populare în comunele românesce, dice corespondentulu, se cresc cu prețu scumpu vipere, care împiedecă „sănătosa” desvoltare a spiritului patriotic maghiar. — Și noi dicem, că „patrioții” își perd timpul umblăndu după cai verși. După metoda patrioților, cari pretind că cutare și cutare comună e românesce, pentru că aru fi nume „maghiare”, s'ar putea dice că totu globulu e maghiar, pentru că ei maghiarizează orice nume. Cătu pentru „spiritulu patriotic maghiar”, o repețim că nu ne trebuie, noi ne mulțămim cu ce avem: cu spiritulu numai patriotic, nu și „maghiar”.

—0—

Ni se scrie din *Blașiu*: „Intrebarea ce a'ți pus'o u nr. 257 alu multu prețuitei „*Gazeta Transilvaniei*”, că cum pot 11,000 de Maghiari face majoritatea și să voteze 10 000 fl. pentru „*Kulturegylet*” când comitatulu *Ternavei mic* constă din 92,000 mii locuitori *Nemaghiari* și cu o majoritate absolutu română, e ușor de priceput. Mi-aducă vine aminte din anii trecuți, că la alegerea a 12 reprezentanți la comitat, unii așa numiți *inteliginți* au ajansu la atata nepricepere, cătu au sfătuitu poporul să se abțină dela alegeți. Resultatul a fostu că inaintea comisiunei s'au prezentat 2 preoți, cari nevedend nici unu Român și-au căutat de trebă. Resultatul a fostu că între 12 membrii s'au alesu abia 3 Români și 2 Sași éra restulu Maghiari. Afară de acēsta o parte din membrii noștri ai comitatului au desperat cu totul de a scote ceva la cale, éra altă parte își vede perichitate procesele ce le are inaintea forurilor judiciare, și la a 3 parte nu lipseseră nici de aceea, cari pentru câte o promisiune deșertă și bagatelă sunt ca legați de mâni.” — *Opșitarulu*.

—0—

La serata ce a dat'o ministrulu-președinte *Tisza* din incidentulu jubileulu s'eu de 10 ani, fraculă a predominat ca haină festivă. În „*Atilla*” au fostu înfundați numai câțiva „onorațorii din provincia”. „*Patriotic*” e fraculu?

—0—

Societatea de lectură „*Andrei Șaguna*” va arangia în 29 Noemvre st. v. în memoria Marelui Archipăstoru *Andrei*, în sala cea mare a „*Seminariului Andreianu*” o ședință publică cu următorulu program: 1. „*Serenadă*”, coru de *H. Marschner*, executat de corulu societăței. 2. „*Căventu ocașionalu*”, rostitu de *Nicolau Clonța* cl. curs. III. 3. „*Grui Săngeru*”, legendă de *V. Alecsandri*, declamată de *N. Terhetea*, cl. curs. III. 4. „*Pe aripi de cântare*”, cântec pentru tenor, de *F. Mendelssohn-Bartholdy*, cântat de *George Pop*, cl. curs. II. 5. „*Ce schimbări s'au produsu în privința religioșă, morală și socială prin ivirea creștinismulu*”, disertațiune de *Emilianu Popescu*, cl. curs. II. 6. „*Diua a apusu*”, coru de *H. Pfeil*, executat de corulu societăței. 7. „*Polipulu Unchiului*”, comedie într'unu act de *I. Slavici*.

—0—

Ni se comunică din *Cămpia*, că br. *Samuil Josika*, fișpanulu comitatului *Clușiu*, a făcutu o visitațiune prin acele părți, cercetându oficiile solgăbirăesce din *Ormenișu*, *Mociu* și *Téca*. Asemenea visitațiuni nu s'au mai făcutu în *Cămpia* de 20 de ani. Ar fi de dorit, ca aceste visitațiuni să fiă făcute în scopulu d'a mai muia nasulu unora dintre „*Măriile lor*” solgăbirăesce.

—0—

chinuiau unu pisicu. Lui *Pahon* i se făcu milă și de pisicu și dice cătu copii: „Mă copii, e păcatu de D-șeu să chinuți voi pisicul, mai bine dați-mi-lu mie și eu vă dau pe elu unu bănuț, ca să vă cumpărați ceva.” Și copii se învoira bucuroș, primiră bănuțulu și dădură pisicul. Acum avea *Pahon* și cățelu și pisicu.

Mergend mai departe dă de nisee copii, cari chinuiau unu puu de șerpe. Și îi se făcu milă și de puul de șerpe, deci dice cătu copii: „Mă dragi mei, nu chinuți voi puul de șerpe, că și elu e făptura lui D-șeu, mai bine dați-mi-lu mie, că vă dau pe elu unu bănuț ca să vă cumpărați ceva.” Și se învoira copii, dădură puul de șerpe și căpătară unu bănuț dela *Pahon*. Acum *Pahon* avea trei jivine: unu cățeluș, unu pisicu și unu puu de șerpe, dér nu mai avea nici unu hanu.

„Mai departe nu mergu, dice elu, în calea asta destul am lucrat și destul mi am adăogatu: am scapatu trei vietăți dela perire și mi-am adunatu trei prietini; acum mergu acasă.”

Și se luă *Pahon* și merse ață acasă, cu cele trei vietăți: „*Tată*, dice elu după ce ajunse acasă, lost'am în lume, mântuit'am trei vietăți dela perire și acum sunt aci, sănătoșu și voinicu, cum mă veți, și cele trei vietăți totu așa; vomu munci împreună și ne vomu ținea cum ne va rândui D-șeu, dér vomu ținea și aceste trei vietăți; ce va da D-șeu, aceea va fi.” — Bine dice moșnegulu, nu-mi bănuiescu, fiă cum dice tu.”

Și se puse *Pahon* pe muncă, și lucra pe la omeni, și căpăta atata cătu trăia elu și tată-s'eu și vietățile lor, totu indestulit. Cățelu și pisicul cresceau ca din apă,

Corpulă învățătorescu română din *Orăștia* ne face cunoscut, că *Sămbătă* în 30 Nov. s. v. se va ține o *producțiune literară și musicală* în memoria Marelui Archipăstoru *Andrei* în edificiulu școlei capitale gr. or. române din *Orăștia* cu următorulu program: 1. „*Români multe cercată*”, poesiă de *Z. Boiu*, musică de *D. Cunțanu*; executată de chorulu bărbătescu sub dirigiarea învățătorulu *T. Popovici*. 2. „*Căventare ocașională*”, rostită de învățătorulu *G. Oprea*. 3. „*Remasu bunu codrului*” de *F. Mendelssohn*, executată de chorulu micștu. 4. „*Din povestea vorbi*” de *A. Pannu*, declamațiune de învățătorulu *G. Joandrea*. 5. „*Cătu te-am iubit*” poesiă de *Matilda Gogler*, musică de *C. G. Porumbescu*, cântată solo de d-ra *Teresia Corvinu*. 6. „*Românulu*” poesiă de *A. Marienescu*, musică de *C. G. Porumbescu*, executată de chorulu plugariloru români din *Orăștia*. — Inceputulu la 7 ore séra. Oferte mărinimoșe se primescu cu mulțămita și se voru cuita pe cale publică.

—0—

„*Românului*” i se scrie din *Ruscicu*, că printre raniți s'erbii din spitalulu de acolo sunt mulți Români din *Serbia*. „*Orientulu Român*” află că *Serbii* nu s'ar fi lăptat cu mare bravură în contra *Bulgarilor*, fiindcă armata s'erbă ar fi influențată de partida antidinastică. Adevărata încăerare, adaugă „*Orientulu Român*”, n'a fostu decâtu acolo, unde erau mai mulți *Albanezi* și *Români*.

—0—

Foiletonulu despre *Români din Codlea* îlu intrerupem pentru numărulu de ați alu foicei noștre, remănendă a-lu continua în numărulu viitoru.

KULTUREGYLET-ULU IN POPORU.

În comuna *Macieșulu ungurescu* (*Magyar-Macszás*) în care locuescu *Români* și *Unguri*, avendă de prezentu primaru unguru, în persona nobilulu *Istvanfi Daniel*, unu bietu Român era în restanță cu 1 fl. 20 cr. din prețulu de răscumpărare dela drumu. Mai era în restanță în aceea comună și unu Unguru cam cu 6—7 florini.

S'au prețuit, și luat unele obiecte spre asigurare. Mai târziu a trimis solgăbirulu unu servitoru executoru din *Clușiu* în contra restanțierulu amintiți.

După 3 zile Românulu a plătitu datoria de 1 fl. 20 cr., și 80 cr. spese pentru executoru, și s'a sciutu mântuitu cu atătu.

Dér ce să veți? Peste câteva zile se pomenesce omulu — Românulu — cu 2 gendarmi și cu nobilulu jude comunalu la casa sa. Acestia îi iau și duc la *Clușiu* o vacă cu lapte, uniculu mijlocu de hrană pentru familiă.

Orî în cătrău a datu în *Clușiu* omulu spre a fi apăratu de volnică, dér din cauza urei naționale, ce se răspăndesce pre și ce merge cu idea și lucrarea *Kulturegylet-ului maghiarisatoru* din *Clușiu*, a aflatu numai urechi surde, și numai așa și-a pututu scăpa vaca de tobă, că a luat imprumutu și a plătitu 10 fl. la pofta judei comunalu, cerendu-i-se încă 6 fl. pentru cari, de nu-i va răspunde în terminu fixatu de câteva zile „apoi de siguru i se va aduce de nou vaca la *Clușiu*, și se va vinde.”

Domnulă jude comunalu Unguru dice, că ar fi ținutu pe executoru vr'o 6 zile domnesce la casa d-sale, are dreptu să pretindă pentru mâncare și cvartiru cătu *Domnia* lui scie, ér pentru ostenelă și pentru spesele *Domniei* sale la *Clușiu* încă i se cuviniu câțiva florini.

Solgăbirulu răspunde, cumcă nu scie nimica des-

și se făcură frumoși, de se te fi totu uitatu la ei; șerpele crescea vedend cu ochii; și cum se nu creșcă, că vaca da lapte destul, apoi mai numai ei ilu mânca, că *Pahon* mănca totu prin satu pe unde era la lucru, ér moșnegulu puțină pradă făcea în bucate. Destulu că bordeiulu lor era fericit. Și trecu multă vreme; cățelu se făcu căne, pisicul se făcu mărtanu, ér puul de șerpe era cătu o talpă de casă de mare și de grosu. *Pahon* era fecioru holteiu, ér moșnegulu numai umbră și vis; așa e în lume: cei mici cresc, ér cei mari scad.

Intr'o di frumoșă de primăveră eșiseră toți din bordeiu afară la sóre; moșnegulu ședea pe prispa cu capulu între mâni, mărtanulu torcend se freca de merulu moșnegulu. *Pahon* se juca cu cănelu, ér șerpele sta lungitu la sóre. De odată numai dice șerpele: „*Dragu domnulu meu, destulu necazu ai avutu cu mine până m'ai crescutu, acum nu mai ședă la tine, mă duc în țera mea, ér tu vino cu mine să-ți răsplătescu tată-meu binele ce mi l'ai făcutu, că m'ai scapatu dela morțe și m'ai crescutu mare.*” *Pahon* se minună audndu pe șerpe vorbindu, ér bătrănu își ridică capulu și dice: „*E nădrăvenu, dragulu tate!*”

„Și unde să mergu cu tine?” întrebă *Pahon*. — „*Să vii, dice șerpele, până în țera șerpiloru tata e împăratulu șerpiloru și eu sunt copulu lui, să vii numai cu mine, și te faci avutul avuților, o să-ți dea tata ce vrei: bani, aur, argint, scumpeturi, vite, orice vei cere; tu însă se nu ceri alt-ceva decâtu mărgeaua de sub limbă, că mai bine-ți va prinde. Etă eu te*

pre totu lucrul, și dacă voese omul a ridica plânsoare va avé să plătescă călătoria judei comună la Clușiu 3 fl.

Despre Ungurii restante cu cei 6—7 fl. nu se aude se fi pățit asemenea.

Astfel se administrează astăzi, și se face dreptate Ura națională se cultivă ca virtute. Apoi se nu fimu mulțămii cu starea actuală, când se cimentează într'această mod simpatia?

Unu imparțialu.

Afaceri locale.

Brașov, 3 Decemvre 1885.

Tendința de maghiarizare se observă în toate măsurile guvernului unguresc, mai ales pe teremul instrucțiunii. Mai deunăci când a fost la Brașov comisarul ministerial Peterffy, ca să „închidă” școala română industrială, ce era încă numai pe hârtia, s'a exprimat, că „statul” pretinde ca toți industriașii din toate orașele se fi crescuți în spirit maghiar.

Negreșit că numai în folosul promovării spiritului acestuia a disolvat ministrul Trefort comisiunile școlilor industriale din orașele ardelenesci nemaghiare și a ordonat alegeri nouă cu observarea, că guvernul pretinde a avé dreptul d'a numi doi membri în comisiune. Ucazul acesta a fost supus discuției în ședința de Sâmbăta trecută a reprezentanței orașenesci. Senatorul Schnell a citit raportul comisiunii de cinci alese de comunitate ca să studieze acel ucaz. Comisiunea propune să se urmeze după cum ordonă ministrul, alegându-se o nouă comisiune școlară industrială de zece membri, d'ér declară, că cei doi membri pe cari voiese să-i numească ministrul în comisiune nu-i pôte considera decât numai ca organe ale inspecțiunii superioare de stat. Pe președintele comisiunii îl va alege magistratul. Planul de învățământ se va modifica în sensul indicat de ministrul.

După acesta se alege de președinte al comisiunii școlii industriale fabricantul de pielărie Iosif Dück, ér de membri în comisiune fură aleși: giuvaerul Carl Resch, adv. Carl Schnell, fabricantul de pielărie Gottlieb Schlandt, fabricantul de postavă Adolf Günther, tinichigiu Eduard Dick, adv. Iuon Lengér, arhitectul Andr. Fink, directorul gimnasilu Ludovic Korodi, măsarul Vasile Popovic și strimfarul Ioan Herter.

Se citește o scrisore a inspectorului reg. ung. prin care face cunoscut, că ministrul de instrucțiune a numit ca membri în comisiunea școlară industrială pe industriali: Nagy István și Bartha István. Se dă comisiunii spre raportare.

La cestiunea acestor nimeri din partea guvernului vorbesce d. Diamandi Manole, combătându propunerea, prin care se ia la cunoscință, fia și cu rezervă, ordonanța ministrului. D-sa d'ice, că este datore reprezentanța orașului de a-și ridica vocea în contra unei ordonanțe, care nu sta în consonanță cu legea. Ce privește școala industrială guvernul a dat o ordonanță pentru totă țera, acum vine și se abate dela această ordonanță. Acesta este o violare a egalei îndreptățiți contra căreia trebuie să protesteze comuna. D. Manole propune d'a nu se lua la cunoscință ordonanța ministerială d'a remonstra contra ei la ministrul și de va fi de lipsă la dietă și la tron. — Propunerea acesta s'a primită cu mare majoritate.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

BELGRADU 5 Decemvre. — „Lloyd” primese scirea următoare: După ce Bulgarii au respins propunerea Sârbiei pentru încheierea unui armistițiu, guvernul sârbesc a decis a continua răboiul. Inimicițiele se voru reînchepe îndată ce trupele bulgare voru da privilegiu la acesta prin vr'unu atac premergător. — Scirea acesta încă nu este pe deplin confirmată.

SOFIA, 5 Decemvre. — Prințul Alee sandru a primită o telegramă dela Marele Vizir Kiamil-pașa, ca să oprască ori ce turburări în Rumelia, fiindu hotărâtă Turcia a face să se respecte tratatul de Berlin. Mare nelinise domnesce în Sofia.

FILIPOLU, 5 Decemvre. — Adunarea notabilităților provinciei a protestat în contra restabilirii statului quo ante și cere cu insistență rechiământul sub-comisarilor turci.

DIVERSE.

NECROLOGU. — Georgie Barițiu, membru alu academiei române și primul secretar alu asociației pentru literatura și cultura poporului român etc.: incunoscințea cu inima plină de durere, atât în numele său cât și al fiilor săi: Victoria, măritată Costantină Iuga, cașarul academiei române în Bucuresci; Ieronim, funcționar alu „Albina” în Sibiu, Aurelia văduva Alexandru Vladu; Octavia măritată Mihail Stănescu, comerciant în Brașov; Maria măritată Mihail Bontescu, avocat în Hațeg, precum și alu nepoților săi și nepoțelor sale despre dureroasă pierdere a iubitei sale soții

Maria G. Barițiu
născută Velisari,

care după 44¹/₂ ani ai unei căsătorii fericite, binecuvântată cu nouă prunci, din cari mai trăiesc cei cinci de sus, a încetat din viață Joi în 21 Noemvre st. v. la 12 ore din zi în etate de 66 ani după o scurtă suferință. Împărtășită cu sfintele taine. Rămășițele pământesci ale repausatei s'au înmormântat Sâmbăta în 23 Noemvre st. v. în cimitirul gr. or. alu bisericii Sf. Nicolae din Scheiu, în Brașov.

Fie-i țărina ușor și memoria binecuvântată.

**

Somn lung. — Din Gaya, în India englesă, se scrie că în satul Kunewald (Skoronitz), o jumătate de oră departe de Gaya, Marianna Ingr, în vârstă de 22 ani și nemăritată, dorme de cinci săptămâni, cu o singură intrerupere scurtă la trei săptămâni. În timpul de 30 de zile n'a mâncat nimic Marianna; abia de câteva zile i se introduce prin nas lapte, deoarece fâlcile îi sunt încheștate de nu i se pot deschide. Casul a produs mare senzațiune

**

Căsătorie prin cloroformu. — În America, la Chicago, d. Sumers, unul din notabilitățile orașului, mergând la păstorul Brindolu s'a adresat către el cu următoarele cuvinte: „Fiă-mea Cecilia Maria este pe morțe; ea m'a făcut să jur înainte de a perde cu-

noscința, că o voi mărita în casu de pericolu de moarte cu fidanțul ei Joh. Carters. Vino d'ér, te rog, de pronunța bine-cuvântarea nupțială.” Păstorul mergând a găsit feta dăcându în patu ca în agonie. S'a grăbit d'ér de a o uni cu Carters. Când ceremonia era minată, feta venindu-și în simțiri, tată-său îi duse cu risu feroce: „Ce d'ic de inventia mea?” Ea fusese reformisată de tată-său, ca să-i pôtă da de bărbat alesul său Carters, pe care juna feta nu-l vrea o cu capu.

**

O sută de mărci pentru o palmă. — O Engle miss Schmidt, care pălmise pe cântăreța germană d. Schroeder-Haufstangel, pentru că artista luase din locu său, pentru a se putea așeza într'unu vagonu de dru de fer, unul din nuverosele geamantane cu carligleza călătoria fără a voi să le mute din locu, fu condamnată la 8 zile închisore. Impăratul Germaniei a grațiat de închisore pe supărăciosa Englesă și i-a schimbatu pedepsa într'o amendă de 100 mărci.

**

Evrei reformatori. — Evreii din America sunt insuflețiti pentru idea, ca sărbătore de săptămână strămutate de Sâmbăta pe Duminecă. Rabini Evreii reformatori, prin unu sinod alu lor ținut în Pittsburgh, au dechiărat că sărbătore Duminecei în culu Sâmbetei nu stă în opozițiune nici cu legea, cu spiritul dogmatic evreesc.

**

Logodnă. — D. Ardeleanu Coriolanu, fesoru la gimnasilu gr. cat. din Beiușiu, și-a încrețat, la 22 Noemvre n., de fiitore soția pe d-șora Irica Palladi, fca zelosului preot Antoniu Palladineșiu.

ULTIME SCRIRI.

Ni se comunică din Bucuresci că D. N. Iolae Ionescu, deputat, a cerut d-lui nistru-președinte Ioan Brătianu să prcamerei totă corespondența diplomatică c vire la conflictul bulgaru.

D. Brătianu a declarat că e gâtisface cererei d-lui deputat Ionescu c răspunde la interpelațiunea sa, care a fost țătată pe ați, Sâmbăta.

Rectificare. În numărul de eri alu fcu, pe pag. 2 colona 1, rândul 29 de sus, ep-Rege alu Rusiei se se cetescă: Rege alu Prui în colona 2 rândul 3 de sus, în locu de miș se cetescă: mirarea.

Cursulu pleței Brașov

din 5 Decemvre st. n. 1885.

Banenote românesce	Cump.	8.51	Vă
Argint românesc	„	8.40	„
Napoleon-d'ori	„	9.94	„
Lire turcesce	„	11.26	„
Imperiali	„	10.14	„
Galbeni	„	5.92	„
Serisurile fonc. „Albina”	„	100.50	„
Ruble Rusesci	„	122.25	„
Discontul	„	7—10 %	pe ar

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

invățu ce ai să faci, numai pentru că și tu multu bine mi-ai făcut.

Atunci cănele încă țucepe a vorbi, că d'ora și elu era năzdrăvanu, elu d'ise: „Domnul nostru, și eu mergu cu tine, că pôte că-i da de necazu pe cale, și să fiă cine să te apere.”

Mărtanul, care încă era năzdrăvanu, încă prinde a vorbi, și d'ise: „Nici eu nu mă lasu de domnul nostru, că multu bine mi a făcut și mie, ca și vou; d'or de cumva îi voi fi de vr'unu folos în cea cale lungă.”

Și porni la drumu, șerpele înainte, Pahon călare pe elu, și cănele cu mărtanul îndărăt, numai bietul moșneagu rămase singur la bordeiu.

Și mergendu, mergendu, esu din lumea cu omenii și intră în țera șorecilor. Și era șoreci și cloțani (șobolani) grozaveni, mulți câtă frunză și erbă și cu dinții ascuțiți, de gândeai că acum — acum apuca pe Pahon să-l mănânce. Dar mărtanul numai câte o labă arunca după ei și fugeau mănându pământul. După ce au eșit din țera șorecilor nevătămați, intrară în țera șobolanilor. Și erau acolo șobol mari și mici, de era negru pământul de ei. Șerpele de abia înainta printre ei, ér Pahon totu tremura că-l voru trage jos și-l voru mânca. Cănele însă numai morăia și toți le făceau cale, de gândeai că trece solgăbirul printr'unu satu țigănescu.

Acum intrară în țera șerpilor. Și era, D'omne sfinte, șerpi și șopârle și bălauri, de era greu pământul de atâtea jivine, care de care mai mare, care de care mai grozavă și mai înfiorătoare, care de care mai primejdiosă. Pahon tremura ca frunza pe spatele șerpelui,

cănele își vărse coda între picioare, ér mărtanul mergea șgulit și tremurându.

„Nu vă temeți, d'ise șerpele, nici unu rău nu vi se va întâmpla, că aci eu sunt domnu.” Și flueră odată, de nici flueră delu carul celu de focu nu l'ar fi întrecutu, și toți făcură locu, ér ei mergeau încetu și sumeți, ca nemeșii când alegu deputați. Și au ajuns la curțile împăratului șerpilor. Aci se cobori Pahon de pe șerpe, ér șerpele le d'ise: „Voi stați afară, că eu intru în curte să vorbescu cu tata.”

Când își vedu împăratul șerpilor copilul, nu scia ce să facă de bucuria, îl strinse și-l sărută și totu ciardașu juca prin curte de părerea de bine: „Cum ai venit, dragul tatei, unde ai pribegit, unde ai trăit așa bine? Spune-mi dragul tatei, că eu eram să moru de dorul tău!”

„Oh, bunul meu părinte, d'ise șerpele, de când nu m'ai vedutu, am pățit forte multe. Am eșit odată, când eram micu, din gaură și nise copii mă prinseră și mă chină de mai nu mă și omoră. Atunci aduse D-șeu pe acelu unu flăcăiașu milosu, care mă cumpără cu unu banu, apoi mă duse la elu acasă și totu cu lapte de vacă m'a ținutu, până am crescutu câtu mă vedu. Acum am venit acasă.”

„Mi pare bine, fiule, d'ise împăratul șerpilor cu unu glasu popescu, imi pare bine, fiule, d'ér nu ai adusu cu tine pe făcătorul tău de bine, ca să-i întorcem binefacerea? — Ba l'am adusu, d'ér nu cutezaui a-lu băga în curte, temendu mă că tu-lu vei mânca.” — „Nu-lu voi mânca, dragul tatei, chiamă-lu înăuntru să-lu cinstim ca pe unu omu de omeniu.”

Și chiamară pe Pahon înăuntru, ér decă întră d'ise împăratul șerpilor: „Fetulu meu, tu ai făcut mare bine copilului meu, de aceea și eu voi cinstesc cu ce vei cere, îți dau turme de oi, ciur, boi, stave de cai, bani, ce postesci îți dau, cere dară, fetulu meu, după gândul inimii tale.” Éra Pahon d'is: „Înălțate împărate, vite de mi-ai da câtu de multe, tot mi le mănca șerpii și șobolii și șorecii trecendu prin țera loră cătră casă, bani nu pot lua, mă tem că mă voru prinde hoții de omeni în țera noastră, și mă voru sluti și-mi voru lua și banii, d'ér decă chiz voese să faci unu bine, atunci să-mi dea mărgeaua de su și rămăsu bun!”

Împăratul se cam supără pe Pahon de nela lui cea mare, d'ér venindu-i în minte că scăpatu fiul de perire, aducendu-și aminte că cază a avut cu el până l'a crescutu, apoi vă că altu ceva nu primesce, se înduplecă a-i da și mărgeaua, căci ce nu ar da unu părinte la binefacerea copilului său! Și d'edă împăratul șerpilor lui Pahon mărgeaua cea de sub limbă, ér Pahon își luă sănătate bună și se gâtă de cale. Puilul șerpelui însă îl petrecu până îl scose afară din țera șerpilor, ér pe drumu îl învăță ce felu de putere are mărgeua. „Pahon, îi d'ise puilul șerpelui, ce vei voi ca să și implinescă, numai scote mărgeaua din șerparu, ține-o în mâna stângă, ér cu drăpta fă-ți trei sfinte cruci și d'ice: eu vrău asta și asta, și aceea se va face cu vei dori.”

Și începu tractă-

Și începu tractă-

Cursul la bursa de Viena

din 3 Decembrie st. n. 1885.

Moneda de aur 4%	97 90	Bonuri croato-slavone	102.-
Moneda de harti 5%	89 90	Despagubire p. dijma de vin ungh.	97.60
Imprumutul cailor ferate ungare	148 25	Imprumutul cu premiu ungh.	119 00
Amortizarea datoriei cailor ferate de osti ungh.	97.20	Losurile pentru regularizarea Tisei si Segedinului	122 00
Amortizarea datoriei cailor ferate de osti ungh. (2-a emisiune)	124 -	Renta de harti austriaca	82 30
Amortizarea datoriei cailor ferate de osti ungh. (3-a emisiune)	108 75	Renta de arg. austr.	109 20
Bonuri rurale ungare	103 -	Renta de aur austr.	130 70
Bonuri cu cl. de sortare	103 75	Losurile din 1850	130 70
Bonuri rurale Banat-Timoc	103.00	Actiunile bancii austro-ungare	874 -
Bonuri cu cl. de sortare	103 00	Act. bancii de credit ungh.	28 50
Bonuri rurale transilvane	103 00	Act. bancii de credit austr.	286 40

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 21 Noembrie st. v. 1885.

	Cump.	vand.
Renta romana (5%)	86	87
Renta rom. amort. (5%)	91	92 1/2
convert. (6%)	83	84
Impr. oras. Buc. (20 fr.)	29	31
Credit fonc. rural (7%)	101	102
" " (5%)	84 1/2	85 1/2
" " urban (7%)	96 1/2	98
" " (6%)	-	-
" " (5%)	80	81
Banca nationala a Romaniei	1070	1090
Ac. de asig. Dacia-Rom.	-	-
" " Nationala	-	-
Aur	15 1/2	17 3/4
Bancnote austriace contra aur	2.00	2.03

Câștig rentabil!

Persoane din orice clasă statornice, care ar dori să se ocupe cu vânzarea în rate a locurilor de Stat și cu prime autorizate prin lege, se angajază cu condiții foarte bune; pe lângă puțină activitate se poate aștepta la

UNU PROFITU

dela fl. 100 până la 200 pe lună

Ofertele cu arătarea ocupației de până acum sunt a se adresa:

La Rudolf Mosse, Wien, sub „E. 1001“.

Correspondențe numai în limba germană.

PROFITU RENTABILU!

Pe lună fl. 100—200 de câștigat.

TOTE CULORILE: MARABUTS CHEN. ȘI VOLANE DE PENE

GRAND MAGAZIN

PENTRU

DAME, DE MODE ȘI CONFECȚIUNE

Kovácsnai & Keresztesy,

Brașov

recomandă depositul lor bine asortat de

Mărfuri de modă și de manufactură indigene și străine.

Expozițiune de **haine gata** pentru **Domne (Toilet)** și **Mantale cu prețuri câtă se poate de ieftine.**

COLECȚIUNI DE MOSTRE SE TRIMIT GRATIS.

SORTIMENT MARE DE STOFE PENTRU HAINE

De 87 ani înființată

c. r.  brevetata

abrică de pături și strae

a lui

Jorm. Lichtenauer's W-we & Söhne

expedeză prin depositul ei din Viena

Pături de cai

190 centim. lungi, 130 centim. late, de calitate foarte durabilă, cu câmpul de coloare închisă și bordurile în color deschise bucata cu **fl. 1.65 cr.**

inclusive împachetare, astfel fără de alte cheltuieli. Numai prin fabricațiunea în cantități mari și în urma vânzării colosale suntem în stare a da aceste **Pături de cai** în de calitate bună și cu prețul așa de puțin.

SE SE OBSERVE BINE ADRESA:

opt-Niederlage, Silberstern, Wien, I., Rothenthurmstrasse 14.

Arveresi hirdetményi kivonat.

A Fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Basiliu Stanciu végrehajthatónak Carje Nicolae hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 200 fit tökekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében (a fogarasi kir. járásbiróság) területén lévő Alsó Vist községében fekvő az Alsó Visti 258. tjkvben A. + 1—61. rendszám ingatlanokból végrehajtást szenvedő fele részbeni hányadára 436. frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi december hó 22-ik napján délelőtti 10 órakor Alsó Vist községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 43. frt. 60. krt. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Fogaras, 1885. május 19 én.

Sz. 1365 885. tlvk. 1—

Gáll Domokos, kir. albiró.

NESTRĂBĂTĂTORŪ

CONTRA

FRIGULŪI ȘI UMEDELEI

Numai 1 fl. 85 cr.

Nou inventatū, celū mai bunū, bine țesutū cãldurosū și elegantū vestmîntū este așa numitulū

„BÜRGER“-JACKE

Nu se află nimicū mai bunū, durabilū, estinū și comodū ca aceste nou inventatele „Bürger“ Jacken practice pentru bărbați și dame, pentru băieți și fete, care se află în colorile surū, cafeniu, draqu, civitū închisū și negru, — și recunoscute de cătră persoane cu autoritate pentru

1. „Elasticitatea pe fiecare corpū“
2. „Conservarea temperaturii egale a corpului.“
3. „Eronomia altorū haine scumpe.“
4. „Estinū, durabilū, fasonū frumosă modernū.“

Care posedē unū „Bürger“ Jacke, este în timpū de ernal celū mai bine apãratū în contra frigului, pentru aceea se nu cruțe nimeni acestă mică sumă, care o datoresece pentru conservarea sãnatãții.

Mai departe se desfacū:

1200 bucãți flanelã de ernal cãldurõse din Merino pentru bărbați, dame, bãieți și fetețe à 1 fl. 20 cr.

800 bucãți ismene de ernal din Merino finū pentru bărbați și dame à 1 fl. 30 cr.

800 bucãți fuste pentru dame, foarte pompõze, cãldurõse, impletite (tricotate) din lãnã cu 3—5 rënduri de bordure și cu aplicațiune franțuzescã, suficientū ca hainã de ernal, a costatū mai nainte 5 fl., acuma bucata cu 1 fl. 80 cr.

Singurulū loã pentru vânzarea și expedarea cu rambursū (Nachnahme) numai la

IULIUS FEKETE, Versendungs-Haus

Wien, Hundsthurmerstrasse 18 38.

ȘI SOSIT ACUM PROSPETA

Marinată (Aalfisch).

Sardine rusescē în Butoiase.

Sardine franțuzescē veritab. Pellier freres.

Scrumbi de mare.

Iere negre rusescē moi.

Iere roșii.

Lacherdã

Muștarū franțuzescū.

Muștarū de Düsseldorf.

Lēmãi gardeze.

Marõne de Italia.

Ceaiū Melange de Mosca.

Bisquits pentru ceaiū.

Romū de Ananasū.

Halva de Adrianopole

și diferite alte articule, la

IOANŪ DUȘOIU juniorū.

Strada Teatrului

BOLNAVII

de

plumãni, peptū, gãtū (ofticoși) și cei ce suferū de Asthma

se facū atenți asupra efectului tamãduitorū alū plantei medicinale, ce am descoperit-o în interiorul Rusiei și care dupē numele meu s'a numitū „Homeriana“. De medicī aprobatã și prin mii de atestate adeveritã. Broșura singurã cu descrierea efectului tamãduitorū și a întrebunțãri plantei Homeriana se trimite franco. Unū pachetū Homeriana 60 gram., suficientū pentru 2 zile costã 70 cr., și dreptū probã pentru veritabilitate este fiecare pachetū provẽditū cu facsimile alū subscrisei mele. Admoniezū de-a nu cumpãra „Homeriana“ imitatã ce o oferū alte firme. Cea veritabilã se põte procura numai directū prin mine

PAUL HOMERO in Triest (Austria).

Inventatorū și preparatorū alū singurū veritabilei plante „Homeriana“.